

中东欧国家周报

【拉脱维亚外交周报】

拉脱维亚具有挑战性的外交政策目标

Nina Linde

(2020年7月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【拉脱维亚】拉脱维亚具有挑战性的外交政策目标

毋庸置疑，新冠危机仍是国际社会面临的最严峻的挑战。拉脱维亚也在继续与其他国家积极合作，以减轻危机造成的后果。然而，欧盟也必须重视常规议程，商榷其他重要议题。近几个月来，在防控新冠危机方面，拉脱维亚是欧洲表现最出色的国家之一，应对疫情也相对成功。政府采取的措施加上内政及卫生部门等机构扎实的工作，使危机得以妥善应对。毫无疑问，影响整个社会的挑战和不确定因素还有很多。拉脱维亚外交部积极参与同其他欧盟成员国的讨论和决策，制定今后几年的复苏和预算规划。拉脱维亚还制定了新的宏伟且具有挑战性的外交政策目标。拉脱维亚宣布成为联合国安理会候选国，这是该国为在全球范围内获得新地位迈出的重要且勇敢的一步。与此同时，也需要详细分析并充分认识到获得安理会候选国资格将面临的主要挑战。

应对新冠危机的优先事项

2020年7月，拉脱维亚外交部参加了与其他欧盟成员国外长的几次重要谈判。由于新冠危机对诸多行业和经济体造成了普遍影响，拉脱维亚与国际机构和欧盟伙伴密切

合作，致力于促进社会经济稳定发展。拉脱维亚外交部成员参加了谈判，商讨了可能的复苏和预算规划。在讨论中，拉脱维亚强调了其重点事项和面临的主要挑战，并强调了所有欧盟成员国之间合作的重要性。

波罗的海地区农民的直接收入在欧盟中最低，因此，农业是拉脱维亚复苏计划的重点。同时，凝聚政策（Cohesion Policy）将是拉脱维亚促进和实现长期经济增长、促进国家繁荣、缩小区域差距的最重要手段之一。外交部强调，拉脱维亚已为可持续、气候友好以及现代化的倡议投入资金做好了准备。通过资助和支持各种倡议，拉脱维亚的国际竞争力正在提升，为该国福利和经济发展做出了贡献。此外，这也表明，拉脱维亚已经准备好采取各种行动，实现国际社会商定的目标。对拉脱维亚而言，为经济复苏进程提供充足且公平分配的资金至关重要，以便在中期内进行改革和投资。

争取联合国安理会席位

拉脱维亚制定了一个相当宏伟的外交政策目标，即2025年首次竞选联合国安理会（UN Security Council）非常任理事国席位。专家认为，加入安理会将提升拉脱维亚的国际形象，并增强其在全球决策中的作用。这一候选资

格也证实并表明，拉脱维亚及其领导人准备更进一步，提升在国际舞台上的主导地位。

然而，获得候选资格也将面临诸多挑战。拉脱维亚在全球范围内都是一个小国，获得所需的 125 票并非易事。拉脱维亚总统指出，该国在亚洲、南美及南非的认可度相对较低，因此必须注重拉脱维亚国际形象的塑造。为实现这一目标需要制定新的外交政策目标、制定战略，并在这些具体地区提高拉脱维亚的被认可度。在安理会选举前夕，拉脱维亚希望能够借鉴爱沙尼亚（目前是安理会非常任理事国）的经验。

正如专家所强调的，尽管竞选在 5 年后才举行，但拉脱维亚应该已经开始为竞选做准备。这需要资源、外交努力以及在国际媒体上的宣传活动。尽管这是一个塑造拉脱维亚全球形象的宏伟目标，但也有人强调，必须为其规划更明确的愿景。而其他外交政策挑战及目标的优先级是否低于新冠危机，这一点同样有必要进行分析。专家认为，独立 30 年来的经验表明，拉脱维亚已准备好迎接全球性挑战，这必将为其在国家和国际层面带来新的机遇。

首个国家行动计划已获批准

2020年7月14日，内阁批准了旨在执行联合国安理会关于妇女、和平与安全的第1325号决议的首个国家行动计划（National Action Plan），执行期限为2020—2025年。在拉脱维亚和世界其他地方落实妇女权利是建立一个安全、可持续、繁荣的社会的基本先决条件。因此，对拉脱维亚来说，这一行动计划是在消除基于性别的暴力方面迈出的重要一步。该计划是在外交部的领导下起草的，并设想了三项主要任务。第一要务是提高公众（特别是年轻一代）对性别平等问题和消除基于性别的暴力的认识。为实现这一目标，教育机构的参与以及各种教育性材料的开发至关重要。此外，必须为国防和内政部门组织培训，并设立性别问题顾问一职。计划采取的措施将由各政府部门以及非政府组织合作执行。拉脱维亚中央统计局的数据显示，38.6%的妇女遭受过身体或性暴力，60%的妇女遭受过心理暴力。这些数据证实了该问题在拉脱维亚之严重，因此解决这一问题并努力减少和消除基于性别的暴力至关重要。执行该计划不仅将改善拉脱维亚的国家形象，而且有助于其更深入地融合和接受联合国的价值观。

欧盟、安全以及当前国际事务

拉脱维亚外交部长埃德加斯·林克维奇斯（Edgars Rinkevics）参加了波罗的海国家与德国的年度外长会议，并讨论了当前对欧盟、北约和欧洲安全具有重要意义的问题以及国际议程上的议题。拉脱维亚表示支持欧盟理事会轮值主席国德国确定的优先事项，赞扬了其对《欧洲绿色协议》（European Green Deal）、数字化和法治的重视，以及加强单一市场的努力。外交部长强调了拉脱维亚与德国合作的立场，表示德国一直是波罗的海地区国家重要的战略伙伴，为北约集体防御和加强波罗的海地区安全做出了重要贡献。此外，拉脱维亚的立场基于这样一个事实，即：尽管克服新冠危机为重中之重，但也有必要回到欧盟的常规议程上来。

总结

当前的国际形势表明，应对新冠危机仍然是当务之急，但关注欧盟的常规议程也非常重要。拉脱维亚制定了宏伟的外交政策目标，即于 2025 年竞选联合国安理会非常任理事国席位。这一事实已证实并表明了拉脱维亚的成熟，同时也显示该国已准备好应对全球挑战。然而，拉脱维亚在国际上的认可度较低，因而可能影响该国从 125 个国家获得所需的选票。此外，拉脱维亚批准了旨在执行联合国安

全理事会关于妇女、和平及安全的第 1325 号决议的首个国家行动计划，执行期限为 2020—2025 年。批准该计划也是一个相当大的成功。该计划概述了明确且可实现的目标，重点是减少和消除基于性别的暴力。拉脱维亚还积极与其他欧盟成员国密切合作，减轻新冠危机的负面影响。拉脱维亚表示，该国复苏计划的重点是农业和凝聚政策，以及为经济复苏进程提供充足且公平分配的资金，以便在中期内进行改革和投资。

（作者：Nina Linde；翻译：王雨辰；校对：郎加泽仁；审核：刘绯）